

深聚焦

## 扎根西部,用所学回馈家乡

本报记者 丁雅诵

莎车县位于新疆喀什地区,是塔克拉玛干沙漠边缘的一座小县城。2020年,北京师范大学生命科学学院本科毕业生如先古丽,回到了这个她出生和长大的地方,成为一名人民教师。

从莎车县塔孜勒其镇夏依勒克村,到乌鲁木齐第十五中学内初班、黑龙江哈尔滨第七十三中学内高班,再到北京师范大学,如先古丽一步步走向更大的世界,她的理想也渐渐有了更加清晰的轮廓。

“我的家乡环境艰苦、发展落后,因为党和国家的优惠政策,我才有机会走出来,学习知识、开拓视野。如今学成归来,我理应回到最需要我的地方,把自己所学带回家乡、回馈社会。”谈起自己的选择,如先古丽没有犹豫。

刚入职莎车县第三中学时,学校缺乏英语教师,如先古丽克服困难,跨学科带了两个班的英语课。通过向英语专业老

师请教,观看英语教学视频、自学相关课程,她的教学能力得到很大提升。“虽然很辛苦,但一站在讲台上,我就充满了力量。”如先古丽说。

如先古丽喜欢跟学生交朋友,经常会和学生分享自己一路求学的故事,讲述自己遇到的优秀同学与老师。“有一个孩子让我印象深刻。我在讲授开学第一课的时候,他听得特别认真,眼睛里闪着光。自此以后,他学习更加积极主动。这个孩子告诉我,他一定会努力学习,有机会也想去北京看一看。”如先古丽说,“那一瞬间,我更深切感受到了教师职业的意义。”

“我希望自己能够成为一座桥梁,让更多孩子心怀梦想、拥有更多机会,见识外面广阔的世界。”如先古丽对家乡教育充满希望,她相信,只要她不忘初心,把青春倾注在这里,就一定可以为西部教育发展贡献一份力量。

## 倾心幼教,守护在偏远海岛

本报记者 金正波

“从繁华都市到偏远海岛,她不畏艰辛,跨海支教,创办广西北海市涠洲岛第一所公办幼儿园,让海岛孩子享有公平而有质量的学前教育。”“全国最美教师”范徽丽的故事深深打动了刚刚入职的苏悦,已经是北海市机关幼儿园教师的她追随榜样的脚步,主动申请去偏远的涠洲岛分园支教。

苏悦,2017年毕业于广西师范大学教育学部学前教育专业,那时刚刚22岁,有股子初中生牛犊不怕虎的劲头。经过在总园一年的锻炼,第二年她如愿登岛。

台风一来,经常停电;海边紫外线强,皮肤容易过敏;远离家乡,难免想家……刚上岛时,感觉日子格外漫长。苏悦说:“上岛需要坐一个小时轮船,我晕船厉害,索性就不轻易离岛。夜深人静,没少偷偷抹眼泪。”

困难面前,是范徽丽的故事鼓舞着苏悦:2014年7月,超强台风“威马逊”登陆涠洲岛,幼儿园刚建好的食堂被吹倒了。范园长就领着老师们带头干,向村里修路的施工队借水泥,动手浇筑混凝土;教师们用小拖车把教具一点点拖

上岛。再难还能比幼儿园初建时难吗?苏悦坚持了下来,一干就是3年。

2019年,苏悦班上来了一名有语言障碍的特殊儿童。为了帮助他,苏悦开始了解有关特殊儿童语言发展的知识,每天都会抽时间和他交流。“我从最简单的‘爸爸妈妈’教他说话,引导他用正确的方式发声。”苏悦说,慢慢地,孩子变得开朗起来,也能用简单的字词回应老师了。

“有一次,课堂点名,当我念到他的名字时,课堂里突然一声响亮的‘到’让我热泪盈眶。”回想当时情景,苏悦依旧激动。

教育是用爱心守护童心。关注每个孩子,呵护每个孩子,是幼教老师的责任。说起这3年,苏悦特别感慨:“我见证了涠洲岛分园从有到优的发展,见证了岛上孩子一天天长大,见证了‘幼有所育’在这座海岛上不断实现。”

这些年,幼师这一职业越来越被社会认可,越来越多的人认识到了幼师的重要性。“我会继续在幼教岗位扎根下去,倾情投入,倾心从教。”苏悦说。

# 到祖国和人民最需要的地方去

教育大计,教师为本。多年来,师范院校培养的优等学子奋战在教育一线,为孩子们点亮人生梦想。

本期教育版,记者采访了三位毕业于师范院校的年轻老师,他们主动选择到祖国和人民最需要的地方去,在三尺讲台默默耕耘、磨砺青春,不断提升本领,为成为一名好老师不懈努力,为中西部欠发达地区的教育事业砥砺前行。让我们一起走进他们的故事。

——编者



图①:如先古丽指导学生作业。 古扎丽努尔摄  
图②:苏悦教孩子画画。 董俊萍摄  
图③:肖钰和学生们交流。 谢慧摄  
版式设计:沈亦伶



## 红烛传承,照亮乡村孩子的路

本报记者 吴月

村庄已入夜,湖南炎陵县下村乡学校的灯光依然明亮。晚上9点,肖钰带学生上完晚自习,又回到办公室工作。学校距离县城50多公里,乘大巴车要一个半小时。平时,这名23岁的女孩就住在学校宿舍。“我很少在晚上10点前离开办公室,学校就像家一样!”肖钰笑着说。

为什么返乡任教?在肖钰看来,这是她从年少时就想做好的事。“50多年前,我祖父为下村中学的创办付出大量心血;20多年前,父亲也成了教师,始终坚守在乡村。”她说,“我在这里长大,希望把红烛精神传承下去。”

几年前,怀着当老师的梦想,肖钰报考了湖南第一师范学院的公费师范生。求学期间,她曾分别在长沙和炎陵的学校实习。“我体会到了家乡与大城市之间教育资源的差距,更想把更好的教育带给家乡的孩子。”

2020年本科毕业后,肖钰回到自己的母校任教。下村乡地处偏远,教师相对紧缺。

初为人师,她就担任了初三级的语文老师。“我希望分享我所看到的世界,让学生的视野更加广阔。”在学生们眼中,肖钰的语文课很不一样:她会举办朗诵比赛,调动学生积极性;遇到美丽的夕阳,她会让学生感受大自然的魅力;中考前,她会给学生送上手写的明信片……

班上曾有一位内心细腻但不太自信的女孩,肖钰鼓励她多用文字记录生活、发挥写作特长;有的学生一度厌学,肖钰和老师们上门劝说,帮助学生重返校园。付出就有收获,很多学生因为肖钰爱上了语文。看到学生从沉默寡言到站上讲台自如地分享、从不爱写作文到能够主动表达见解,她十分欣慰:“原来,真的在不知不觉中改变了一些孩子。能让学生因为自己而变得更好,是我最大的收获。”

如今,肖钰经常参加教师培训,进一步提高教学技能。她说:“我想用自身所学,照亮乡村孩子的路,帮助他们走出大山,看到更大的世界。”

的研制。他说,自己在科研项目中迅速成长。为提高学生创新能力,学校以综合项目为载体,让学生担当“主角”。同时,依托各类科研平台,构建了“科研导师、实验室开放日、微课课”三位一体的科研课堂计划。“参加科研课堂,让我有了接触科研的平台。”“我在课程中申请了专利。”……在科研课堂上,本科生和良师益友一起提出问题、寻找答案,科创能力得到强化。

面向未来,北航正向着加快培养新时代卓越工程师、服务建设世界重要人才中心和创新高地的目标迈进。今年8月,国家卓越工程师学院迎来了首批新生。学院致力于培养爱党报国、敬业奉献,具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的人才队伍。

“北京航空航天大学将坚持为党育人、为国育才,始终把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准,推动科研优势转化为育人优势,打造一流人才培养能力,切实提高人才培养质量,走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。”北京航空航天大学党委书记赵长禄说。

教育时评

## 激发科学梦想 培育创新志向

文月

近日,中办国办印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》,提出学校要加强科学教育,不断提升师生科学素质。今年9月的全国科普日活动中,各地的孩子们充分领略了科技的魅力:在江西宜春市袁州学校,趣味机器人展演吸引了学生的目光;在河北内丘县实验小学,同学们来到科技大篷车,体验奇妙的展品……

孩子们提出的一个个问题,是向科学海洋发出的最初的探寻;发出的一声声赞叹,体现了对于优质科学教育资源的热情。让更多的青少年心怀科学梦想、树立创新志向,是科学教育的应有之义。

习近平总书记指出:“好奇心是人的天性,对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起,使他们更多了解科学知识,掌握科学方法,形成一大批具备科学家潜质的青少年群体。”

加强科学教育,重点在于激发学生的好奇心,培养学生的科学精神、创新能力。许多科学工作者在回顾自己的成长历程时都曾表示,学生时代种下的科学梦想,会在日后的科研岁月中茁壮生长。中国科学院院士沙国河说,自己儿时就喜欢动手制作收音机、电动机,梦想成为发明家;中国科学院院士祝世宁回忆,小学时读到的《科学家谈21世纪》让他对未来产生了憧憬……科学教育,种下科学探索的种子,激发梦想、孕育希望。不是每个学生最终都会走上科学研究的道路,但求知欲、想象力,对每个人的成长都大有裨益。

加强科学教育,必须重视师资配备,提升教师科学素质。教育部基础教育教学指导委员会科学教学专委会去年开展了覆盖13.1万名小学科学教师的调查,结果显示,小学科学教师数量供给有待加强、素质能力仍需提升。从源头上加强科学教师供给,方能提高科学教育水平,夯实创新人才培养基础。今年以来,教育部办公厅印发了关于加强小学科学教师培养的通知;暑期,“全国科学教育暑期学校”中小学教师培训活动开展。相信随着科学教师人才培养力度的加强,更多更高素质的科学教师将为科学教育提供有力支撑。

加强科学教育既要发挥学校主阵地作用,也要发挥社会大课堂作用,共同培育科学教育的良好生态。前不久,航天员王亚平被推选为2022年“最美教师”特别致敬人物。在太空授课活动中,她的生动讲解激发了许多中小学生对宇宙的向往,点燃了他们学习科学的热情。这也启发我们,要充分利用校内外的科技资源加强科学教育,善用大资源、整合大平台。眼下,国家中小学智慧教育平台已开设科普教育专栏,设置了科学公开课、漫游科技馆等板块。要更好地运用线上线下、校内校外的科学教育资源,点亮更多孩子的科学梦想。

新学期伊始,我们看到,科学教育已惠及更多学生:在四川理塘县第四完全小学,学生们在支教教师的指导下参加天文社团活动;贵州平塘县大塘第一小学的学生来到“中国天眼”,学习科学知识……期待更多的孩子以科学教育为翼,激发科学探索的兴趣,奔向科学的星辰大海。

名师说

## 坚定教育情怀 展现青春风采

薛二勇

“希望你们继续秉持‘学为人师、行为世范’的校训,珍惜时光,刻苦学习,砥砺品格,增长传道授业解惑本领,毕业后到祖国和人民最需要的地方去,努力成为党和人民满意的‘四有’好老师,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。”习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生的回信,让广大师范生深受鼓舞。

教师是立教之本、兴教之源。推动教育高质量发展,需要高质量的教师教育体系,培养出一批批优秀的师范人才,并鼓励他们努力成长为“四有”好老师,肩负起培养担当民族复兴大任的时代新人之重任。

当前,我国正从教育大国阔步迈向教育强国,对于广大师范生来说,这既提出了更高的要求,也提供了新的发展机遇。在成长成才的过程中,广大师范生要坚定教育情怀,坚守教育责任,对国家的各项相关政策有更加正确的认识能力、科学的分析能力、高效的执行能力,要善于将各项育人要求落实到课堂教学、课外活动等育人实践中。

同时,广大师范生要具备更为扎实的专业素养和实践能力,既要在学科知识、学术素养上夯实基础,也要在教育教学的手段和方法上提升能力,这才能够在未来的育人实践中,将所学的理论通过科学的教育教学更好转化为学生的核心素养和关键能力。

此外,广大师范生还要有意识地提升交叉学科的知识与素养,懂得并善于运用多学科视角,引导学生全面认识并解决问题。面对信息化技术手段的纵深推进,广大师范生还应善于运用现代数字技术,更好实现线下教育与线上教育相融合、课堂教学与校外资源运用相结合,提高教育教学的效率和效果,更好助力学生的多样化、个性化发展。

今日之师范生将成为未来的人民教师,期待广大师范生听党话跟党走,到祖国和人民最需要的地方锤炼本领,增长才干,不忘立德树人初心,牢记教书育人使命,向着“四有”好老师的目标不断前行。

(作者为北京师范大学中国教育政策研究院副院长)

在一线

北京航空航天大学发挥科研优势——

## 矢志空天报国 培养一流人才

本报记者 吴月

“同学们要抓住时代机遇,以国家需要为己任,为建设航天强国矢志奋斗。”在北京航空航天大学的一节思政课上,宇航学院名誉院长、神舟飞船首任总设计师戚发轫院士的讲授赢得了学生经久不息的掌声。今年89岁的戚发轫院士,是北航首届毕业生。

为国而生,与国同行。七十载矢志空天报国,北航始终瞄准国家重大需求,着力将科研势能转化为人才培养动能,形成了“厚植情怀、强化基础、突出实践、科教融通”的人才培养方针,打造了具有特色的人才培养模式。

如何激发青年学生成才的内生动力?北航创立了以厚植空天报国情怀为重点、全方

位融入人才培养过程的理想信念教育体系,注重让学生在专业课程、实习实践、就业选择中上好“大思政课”。

青年思政课教师付丽莎将“两弹一星”元勋故事等融入教学;师生自编自演、讲述“航空报国英雄”罗阳校友生平的音乐剧年年上演……通过理想信念教育,空天报国的传统逐渐内化为师生共同的价值追求。

在人才培养过程中,北航注重实施科研优势转化,实现科教融合。“月宫勇士出舱!”“再创世界纪录!”生物与医学工程学院教授、“月宫一号”总设计师刘红清记得,2018年5月15日,“月宫365”实验宣告圆满成功。如今,“月

宫”系列成果已产出一批课程和教材。

这是北航将科研成果融入课程教学体系的缩影。学校推进科研成果进课程进教材,《航空航天结构材料》《航空发动机材料概论》等课程源自国家技术发明奖一等奖成果;实施名师工程,王华明院士团队、苏东林院士团队入选“全国高校黄大年式教师团队”……今年,北航发布新时代人才培养领航行动计划白皮书,实施科教融合行动。据悉,目前学校已有大量科研成果转化为教学资源。

“团队夜以继日,最终完成了卫星发射!”航天飞行器技术系学生赵旭瑞与同学们参与了亚太空间合作组织大学生小卫星

